

Городская общественно-политическая газета

Лисаковская Жизнь

Газета издается с 1 марта 1969 года

• Пятница, 18 октября 1996 года

• № 80 (2804)

Цена для подписчиков (на полугодие) - 303 тенге

(Для ветеранов, инвалидов, многодетных семей - 150 тенге)

ОБРАТНАЯ СВЯЗЬ

Отделом внутренней политики и социальной сферы Адмсовета ЛСЭЗ совместно с редакцией городской радиостудии "Раунд" сегодня будет проведена конференция слушателей "Радио: шаги к совершенству". Это самый верный способ узнать мнение лисаковцев о качестве, содержании передач, ведущихся на пяти языках, что даст возможность повысить эффективность работы городского радио. Оно черпает идеи своих передач, творчество благодаря тесной связи с радиослушателями, часть которых является и внештатными корреспондентами.

В канун конференции сделан социологический опрос. Он позволяет узнать мнение о работе городского радио более широкой аудитории.

З. АРЕФЬЕВА,
заведующая отделом
внутренней политики
и социальной сферы
Адмсовета ЛСЭЗ.

О ПОЛОЖЕНИИ В СТРАНЕ И ОСНОВНЫХ НАПРАВЛЕНИЯХ ВНУТРЕННЕЙ И ВНЕШНЕЙ ПОЛИТИКИ НА 1997 ГОД

Послание Президента Республики Казахстан народу Казахстана

ВВЕДЕНИЕ

Приближается к завершению пятый год обретения Казахстаном государственной независимости. В масштабах истории - это всего лишь мгновение, сктурок времени, в течение которого достаточно сложно сформировать качественно новую модель развития государства. Общественные процессы по своей природе инерционны, и смена политического и экономического устройства, общественных ценностей, жизненных установок затягивается на десятилетия.

В то же время эти пять лет спрессовали в себе сто лет событий, которых хватило бы на много лет прежней размеренной жизни.

Небывалый динамизм развития, резкая смена ориентиров породили в обществе широкий, порой полярный спектр оценок

истории, моего понимания сути и динамики общемировых процессов. Это также - следствие тщательного изучения реальной ситуации во всех регионах нашей страны, которые я часто посещаю.

Ну и, конечно же, в понимании сегодняшнего и завтрашнего дня большое значение имели и имеют мои личные встречи с людьми - от крупных политических деятелей до рядовых граждан - как у нас в стране, так и за рубежом.

Допускаю, что не все, ознакомившиеся с Посланием, будут полностью согласны с его положениями. То, что воюю с точки зрения становления страны, развития мировых процессов, может конкретному человеку показаться незначительным или второстепенным. Это понятно и вполне естественно.

Но, полагаю, каждому мыслящему граж-

дану ход мирового развития и долго еще будут оказывать влияние на расстановку сил в мире и развитие международных отношений.

На смену силовому противостоянию двух систем, возглавляемых сверхдержавами, пришел многополюсный мир.

Географически наша страна оказалась между тремя влиятельнейшими geopolитическими центрами: Россией, Китаем и мусульманским миром. Кроме того, находясь на стыке Европы и Азии, Казахстан испытывает влияние и более отдаленных географических центров.

Это во многом определяло и будет определять в будущем содержание внешней политики страны.

В то же время такое положение дает стране и потенциальные стратегические преимущества, реализация которых может спо-

фиксирован принцип взаимного уважения суверенитета независимости, территориальной целостности, нерушимости существующих границ.

Соглашение об урегулировании вопросов о прохождении казахстанско-китайской границы, подписанное в 1994 году с КНР, имеет для Казахстана непреходящее значение. Беспрецедентный Договор пяти государств (Казахстан, Китай, Россия, Таджикистан, Киргизстан) о мерах доверия в военной области в районе границы, подписанный в апреле нынешнего года в Шанхае, создает прочные предпосылки укрепления стабильности на огромном географическом пространстве и служит интересам безопасности Казахстана.

Большое значение мы уделяем своему участию в работе Организации экономического сотрудничества, развитию парт-

положения дел в стране. Негативные оценки объясняются, в первую очередь, продолжительным экономическим кризисом, который переживает страна, ухудшением уровня и условий жизни многих групп населения, отсутствием крупных результатов и вытекающим из всего этого разочарованием.

Что касается положительных оценок, то их меньше, но они основаны не на эмоциях, а на понимании логики преобразований, на сопоставлении достигнутых результатов с имеющимися у нас в распоряжении ресурсом времени, знанием опыта других стран, прошедших аналогичный путь реформ.

Надо учесть, что нынешнее положение страны объясняется отнюдь не результатом принятых за последние годы политических или экономических решений. Сложившаяся ситуация является следствием крушения общественной системы, распада СССР, итогом всех последующих событий, связанных со становлением государственности, осуществлением новой государственной политики.

Поэтому сегодняшние реалии необходимо рассматривать сквозь призму новейшей истории, развитие которой имеет свою логику.

Точно так же нельзя понять задачи на 1997 год, ограничиваясь только годичными рамками, не видя долгосрочной и среднесрочной перспектив. Каждый очередной год - это всего лишь небольшой этап в реализации долгосрочной политики страны. При правильном ее формировании, глубоком понимании сущности и последовательности развития будут достаточно понятны и текущие установки.

В этой связи политика на 1997 год будет, с одной стороны, нести в себе элементы и тенденции прошлого и, с другой - станет первым шагом в реализации политики будущего. В этом - связь времен и их преемственность, сама философия развития.

Обращаясь в соответствии со статьей 44 Конституции Республики Казахстан с Посланием к народу о положении в стране и основных направлениях внутренней и внешней политики, я, как Президент, излагаю свое видение сложившейся в обществе ситуации, тех главных задач, которые нам предстоит решать в будущем и, в первую очередь, в следующем 1997 году.

Это видение складывается из моей практики государственного управления, убеждений и сложившегося мировоззрения, информации, которой я, как глава государства, располагаю. Оно стало результатом изучения опыта развития многих стран мира, их

данину, независимо от его оценки Послания, было бы полезно соразмерить свои позиции с позицией главы государства, определить свое место в предстоящих преобразованиях в стране. Это следует сделать исходя даже из своих собственных, чисто pragmatических интересов, поскольку хорошо понимая, куда движется общество, легче самоопределиться, выработать личные приоритеты.

Для людей же, занятых на государственной службе, настоящее Послание должно служить ориентиром и руководством в предстоящей работе.

Хотел бы найти понимания в том, что формирование всего спектра политики на год находит свое концентрированное отражение в бюджете государства.

В этой связи бюджет следующего года также будет отражать определенные последствия и тенденции прошлого и определять наши дальнейшие меры в части реализации перспективной политики. В бюджете должны быть реализованы и приоритеты развития, изложенные в настоящем Послании.

Для правительства и парламента они должны служить прямыми политическими установками при разработке и утверждении бюджета следующего года, принятии других законов и нормативных актов.

РАЗДЕЛ I. ПЯТЬ ЛЕТ ПО ПУТИ НЕЗАВИСИМОСТИ

КАЗАХСТАН - ПОЛНОПРАВНЫЙ ЧЛЕН МИРОВОГО СООБЩЕСТВА

Внешняя политика в минувшем пятилетии, особенно на начальном этапе, формировалась под воздействием объективных факторов развития постсоветских государств. Без международного признания, гарантий безопасности, территориальной целостности и нерушимости границ со стороны мирового сообщества любые рассуждения о становлении государственности, суверенитета, экономических реформах, развитии социальной сферы оставались бы пустым звуком.

Для того, чтобы утвердить Казахстан независимым государством, иметь возможность сконцентрироваться на внутренних проблемах, требовалось найти свое место в мире, стать страной, признанной всем миром сообществом.

Несомненно, распад СССР, исчезновение целой общественно-политической системы стали одним из главных событий века. Последствия этого явления в корне измени-

собствовать не только развитию Казахстана, но и формированию доброжелательного климата на всем Евразийском континенте.

Каковы же главные итоги внешнеполитической деятельности Казахстана на начальном этапе его самостоятельного развития?

Казахстан стал полноправным членом ООН. Значение этого факта неоценимо; мы не только подтвердили свою приверженность основополагающим принципам международного права, но и встали под своеобразную защиту этой влиятельнейшей международной организации, взависшей на себя основную работу по обеспечению безопасности на планете.

Присоединение Казахстана к хельсинкому процессу, участие в работе Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе позволили интегрироваться в развитую инфраструктуру безопасности и мер доверия, существенно укрепить суверенитет молодого государства.

Событием мирового значения явилось присоединение Казахстана к Договору СНВ-1 и Договору о нераспространении ядерного оружия. Это в конечном итоге позволило нам существенно усилить гарантии безопасности Казахстана. В течение 1994 - 1995 годов все ядерные державы - Великобритания, США, Россия, ЮНР и Франция - представили Казахстану совместные и всеобъемлющие гарантии безопасности.

Придавая исключительную роль развитию взаимоотношений с нашими соседями, Казахстан стал одним из инициаторов создания и укрепления СНГ и Центрально-азиатского союза, последовательно выступал за укрепление интеграционного потенциала наших стран, атмосферы доверия и дружбы между государствами.

Особо следует отметить Договор "4+п" об углублении интеграции между Беларусью, Казахстаном, Киргизстаном и Россией, который означает выход на новый этап развития Содружества, демонстрирует собой возможность многополюсного углубления интеграционных процессов. Это, несомненно, может дать толчок к формированию Евразийского союза. Несмотря на то, что идея евразийства имела и до сих пор имеет противников, ее реализация неизбежна в силу объективных тенденций развития мировых политических и экономических процессов.

В отношениях с Россией наше государство смогло по возможности сохранить все многообразие исторических сложившихся связей, а также заключить равноправный Договор о дружбе, сотрудничестве и взаимной помощи, в котором юридически за-

нерства с дружественными нам тюрковязыми странами.

В декабре 1995 года Казахстан стал полноправным членом Организации Исламская конференция, что, несомненно, укрепит наши взаимоотношения с мусульманским миром, обладающим ценнейшим опытом постколониального экономического развития и инвестиционными возможностями.

Стремясь к укреплению стабильности на всем Азиатском континенте, Казахстан выступил инициатором созыва Совещания по взаимодействию и мерам доверия в Азии, которое призвано стать универсальным институтом превентивной дипломатии в огромном регионе мира.

Успешно развиваются отношения с США, ведущими странами Европы и Азии.

Таким образом, за короткий по историческим меркам период внешнеполитическими усилиями выполнена задача огромной исторической важности - по периметру наших границ сформирован пояс безопасности, добрососедства и дружбы, основанный на прочном международно-правовом фундаменте.

Сейчас Республику Казахстан признали 117 государств мира, со 105 из них установлены дипломатические отношения. За рубежом открыто 26 посольств Казахстана. В Алматы функционируют 40 иностранных посольств и миссий, 16 представительств международных и национальных организаций. Заключено более 800 межгосударственных и межправительственных договоров и соглашений.

Можно сделать вывод о том, что Казахстан состоялся как суверенное и независимое государство и стал полноправным членом мирового сообщества, его неотъемлемой частью.

УКРЕПЛЕНИЕ ГОСУДАРСТВЕННОСТИ - ГЛАВНЫЙ ФАКТОР СТАБИЛЬНОСТИ И ПРОГРЕССА

Первостепенное значение в этот период для страны имели вопросы государственного строительства.

После распада СССР мы были вынуждены начинать строить государственность на базе старой Конституции и союзных законов, которые, отражая принципы прежней системы, абсолютно не отвечали новым реалиям и не могли служить правовой основой государственного строительства.

В связи с этим были предприняты неор-
(Продолжение на 2 стр.)

О ПОЛОЖЕНИИ В СТРАНЕ И ОСНОВНЫХ НАПРАВЛЕНИЯХ ВНУТРЕННЕЙ И ВНЕШНЕЙ ПОЛИТИКИ НА 1997 ГОД

Послание Президента Республики Казахстан народу Казахстана

(Продолжение. Нач. на 1 стр.)

динарные усилия для формирования пусть и далеко несовершенного, но первого поколения самостоятельных законодательных актов и принятия первой Конституции суверенного Казахстана.

Однако с течением времени становилось очевидно, что построенная в то время система власти неправлялась с непрерывно возникающими проблемами, особенно в экономике. Появилась объективная необходимость серьезного усиления исполнительной власти, способной оперативно реагировать и управлять процессами экономической жизни.

Становилось к тому же понятным, что в модели государственного устройства изначально было заложено глубинное и непредодолимое противоречие между новой, президентской формой правления, и старой системой Советов, которая генетически перенесла в новое государство все прежние пороки.

Это была не только казахстанская проблема. С ней в той или иной мере, в тот или иной период столкнулись все государства СНГ, решая ее каждое по-своему.

Разрешили ее и мы, но мирным путем - путем всенародных референдумов по принятию новой Конституции и продлению срока полномочий Президента.

Тем самым в стране создан устойчивый и преемственный институт сильной государственной власти, что позволило стабилизировать все внутриполитические процессы и сосредоточить усилия на наиболее сложных участках - экономической реформе и ее законодательном обеспечении. Последние полтора года являются явным подтверждением эффективности выбранного курса. Гражданский кодекс, новый Налоговый кодекс, законы о земле, нефти, ипотеке, государственной службе и т. д. - вот далеко не полный перечень фундаментальных экономических законов, позволяющих уверенно продвигать реформы.

Можно констатировать, что в течение года в стране благодаря новому Основному

кодексу духовного и культурного наследия народа, всей мировой цивилизации.

Мы строим светское, демократическое, правовое и открытое миру государство. Эти принципы зафиксированы в нашей Конституции.

Отделяя государство от религии, мы не собираемся ограничивать свободу конфессиональных вероисповеданий. Мощное духовное наследие, непреходящие нравственные ценности, присущие большинству религий, заслуживают поддержки, равно как и взаимоуважительные межконфессиональные отношения.

Все случаи религиозного противостояния, сектантское проповедничество, несущее угрозу нравственному здоровью и психике людей, проявления признаков фанатизма и нетерпимости, нарушения законов - все это будет незамедлительно пресекаться государством.

У нас не запрещен и политический pluralism. Каждый волен исповедовать те политические идеалы, которые ему по душе. Да и сам политический спектр в республике сейчас достаточно широк. Законодательно закреплены и свобода слова и печати, в том числе и право на критику.

Но это далеко не означает, что свободы могут быть направлены на подрыв территориальной целостности, основ государственности, разжигания розни между группами населения. Это не означает также, что свобода печати может быть безответственно использована в целях клеветы, морального ущемления какого-либо человека. Все это - преследуемые по закону явления, затрагивающие конституционные основы государственности, прав и свобод граждан.

И еще одна важная тема. Невозможно заставить всех граждан равно уважать свое государство, хотя во многих странах - это моральная, а порой и законодательная норма.

У нас же для многих людей государство по-прежнему ассоциируется с прежним, тоталитарным. Многие по патерналистской привычке взваливают на государство вину за свои проблемы.

находящейся в штапоре неэффективности.

Это был глобальный кризис, последствия которого мы будем ощущать еще долго - до тех пор, пока не произойдет замена основного капитала, пока не изменится психология людей.

На обострении кризисной ситуации скапливалась и сырьевая специализация экономики Казахстана, ее взаимопреплетение с экономическими других государств. Распад СССР, создание экономических анклавов привели к пересмотру традиционных рынков сбыта и получения товаров. Это подтолкнуло процессы спада производства.

Не увенчались успехом попытки координации финансово-кредитной политики в условиях единой рублевой зоны. Эгоцентризм государств и безудержная эмиссия денежных средств раскрутили спираль инфляции.

Спад производства, отсутствие прежних каналов финансовой подпитки резко сузили доходную часть бюджета. Как следствие - государство вынужденно приступило к резкому сокращению своих расходов, что серьезно затронуло инвестиционную и социальную сферу, а в совокупности привело к снижению уровня жизни людей, надо сказать, - достаточно существенному.

Реформы обнажили всю ущербность прежней экономики и послужили катализатором ускорения болезненных процессов, предшествующих выздоровлению.

Были также допущены нерешительность и непоследовательность, ошибки, которые не могли не отразиться на общем состоянии экономических процессов и углублении кризиса. Так, попытки "удержать" цены на продукты сельского хозяйства из благих пожеланий уберечь население от шоковых потрясений ввергли село в глубочайший кризис. Аналогичная ситуация произошла и в энергетике, пострадавшей в том числе и из-за низких цен на коммунальные услуги.

Вместе с тем ситуация начала выправляться. Судите сами. Впервые за семь лет производство перестало падать, достигнув даже его некоторый рост.

Инфляция с уровня более 2200 процен-

тровых доходов бюджета, неприемлема постановка работы по сбору налогов и таможенных пошлин, средства во внебюджетные фонды, в первую очередь - в пенсионный. Крайне тревожит и рост безработицы, превратившейся в болезненную проблему общества.

Это означает, что положение в экономике, несмотря на очевидные успехи последних лет, является еще очень сложным и недостаточно устойчивым, не преодолены многие кризисные явления.

Не отказываясь от выработанного курса, необходимо дать импульс оживлению экономической ситуации.

РАЗДЕЛ II. НАПРАВЛЕНИЯ И ПРИОРИТЕТЫ ВНУТРЕННЕЙ И ВНЕШНЕЙ ПОЛИТИКИ

ВОПРОСЫ ГОСУДАРСТВЕННО- ПРАВОВОГО СТРОИТЕЛЬСТВА

После завершения формирования основ государства нам предстоит проработка работы по отлаживанию механизмов управления. Приводим ремнем этих механизмов должны стать только законы. В противном случае говорить о демократической государственности нет смысла.

Следует признать, что сейчас государство на основе новой Конституции в целом успешно выполняет свое социальное предназначение: с одной стороны, обеспечивает социально-политическую стабильность в казахстанском обществе, с другой - методами государственно-правового регулирования создает необходимые условия для формирования конкурентной рыночной среды, стимулы для самореализации личности путем гарантирования широкого круга прав и свобод.

На конституционном уровне сформированы и функционируют механизмы преодоления социальных противоречий, достижения общественного компромисса, конструк-

Закону заложены фундаментальные основы новой государственности, сформирована единая государственная власть, способная регулировать и направлять общественное развитие.

Весьма сложные процессы происходили и в сферах, связанных с духовной жизнью общества, его социальным самочувствием, возрождением национального самосознания.

Все мы, явственно ощущая, насколько крупными являются мир, устойчивость и стабильность, не допустили, чтобы души и сердца людей были поражены бациллами этнического превосходства, вседозволенности, нетерпимости и непримиримости.

Устранение идеологической монополии и механизмов подавления инакомыслия, введение в общественное сознание принципов плюрализма, свободы слова породили колossalный взрыв политической и духовной энергии народа.

К сожалению, этот процесс на первых порах не всегда был направлен в конструктивное русло: отсутствовали адекватные государственные и общественные механизмы, способные аvertи его в цивилизованные рамки.

Порой возникали проблемы в сферах политической жизни и международных отношений. Но во многом благодаря взаимности и мудрости казахстанцев, проявленной государством политической воле, умело наложенному диалогу со всеми общественно-политическими силами удалось удержать равновесие и стабильность в стране, не допустить конфронтации.

Эти уроки надо хорошо усвоить и помнить, что главным условием и исходным пунктом любого поступательного развития является политическая и международная стабильность. Это те основы, попытки подрыва которых должны превентивно и жестко предупреждаться и пресекаться.

Сегодня как никогда человеку важно не только материальные, но и духовные стимулы для развития. Человек лучше адаптируется к новым условиям, когда имеет перед собой высокие нравственные ориентиры. Мы исходим из того, что основную заботу по развитию культуры, укреплению духовных устоев общества должно взять на себя государство. В условиях нравственно-го вакуума, вызванного сломом старой идеологической системы, переоценкой ценностей, обусловленной сменой общественной формации, особенно важно, чтобы наши органы культуры были способны дать людям заряд высоких помыслов, приобщить молодое поколение к ценностям многове-

твует в 1993 году доведена до 60 процентов в 1995 году (декабрь 1995 г. к декабрю 1994 г.). В этом же году ее уровень ориентировано составит 30 процентов. Снижение инфляции и приостановка спада производства говорят о том, что главные кризисные явления преодолеваются.

Сегодня мы имеем наполненный потребительский рынок, чего не было до реформ. Мало кто вспоминает 1991 год - год тотальных очередей и пустых прилавков. А ведь все это было.

По сравнению с дореформенным периодом появились и выросли золотовалютные резервы государства, имеется собственная и устойчивая национальная валюта, ликвидный валютный рынок.

Впервые мы вышли на положительный торговый баланс, достигли устойчиво низкого дефицита бюджета.

Есть и первые социальные результаты. С 1995 года начался реальный рост средней заработной платы и пенсий. В целом по стране средняя заработка увеличилась за последние полтора года в 3,6 раза, в 3,1 раза возросли вклады населения в коммерческих банках.

Словом, перелом в экономической ситуации очевиден, и он несет позитивный заряд всему народнохозяйственному комплексу. Недооценивать значение этой тенденции нельзя.

Однако это не означает, что все проблемы в экономике у нас позади. К сожалению, это не так. Явно отстает реформирование предприятий. Отраслевые ведомства и местные власти оказались не готовы к решению этих важных задач.

Достижение поставленной еще в 1994 году в преномен правительственный программе цели - передать социальные объекты от предприятий государству - ввиду отсутствия достаточных средств затянулось, а это сильно ухудшает и без того непростое финансовое положение предприятий.

Кризис неплатежей приобретает уже хронический и системный характер, парализуя не только многочисленные предприятия, но и целые отрасли.

Тот факт, что в экономическом секторе находится свыше 40 процентов убыточных предприятий, говорит уже не о явлении, а об устойчивой тенденции. Хроническим недостатком является неудовлетворительная подготовка предприятий и организаций, коммунальной сферы к работе в зимних условиях.

Много прорех в бюджетной политике. Качество бюджетных прогнозов желает оставлять много лучшего. Недопустимо низок

тивного взаимодействия ветвей государственной власти. Вместе с тем эти механизмы требуют своего законодательного закрепления.

Необходимо окончательно преодолеть несостыкованность политico-правовой и управленческой систем Казахстана с мировыми методами государственно-правового регулирования, поскольку есть общие закономерности функционирования государственно-правовых структур и механизмов.

Вместе с тем любая страна, осуществляющая в постсоветский период переход к нормам правового государства, несмотря на общие закономерности данного перехода, вырабатывает собственную модель правового развития, основанную на Конституции и учитывающую внутренние особенности страны.

Перспективы государственно-правового строительства в Казахстане напрямую связаны с социально-экономическими задачами, решаемыми на современном этапе. В преддверии третьего тысячелетия Казахстан вступает в этап коренной модернизации и реконструкции экономики. Поэтому в государственно-правовом аспекте важное значение будут иметь вопросы реформирования системы исполнительных органов в центре и на местах, создания более упрощенной и экономичной, а значит, и более управляемой системы административно-территориального устройства. Предстоит создать адекватные законодательные условия для роста инвестиционной активности в стране и последовательной модернизации сферы материального производства и инфраструктуры.

Серьезным блоком казахстанского законодательства должны стать законы, посвященные мерам социальной защиты населения. Несмотря на то, что патерлистские подходы остались в прошлом, социальная функция у государства остается в числе ведущих. Более того, социальные аспекты государственной политики, в том числе законодательной, должны иметь более системный характер. Не случайно в Конституции провозглашается, что Республика Казахстан утверждает себя социальным государством.

Актуальной остается проблема преодоления множественности и противоречий в системе законодательства, которая должна быть четко скоординированной, соответствующей Конституции. Решение этой проблемы требует применения комплексного, системного подхода при совершенствовании законодательного массива, охватывающего

(Продолжение на 5 стр.)

ПРОГРАММА ТЕЛЕВИДЕНИЯ

с 21 по 27 октября

ПОНЕДЕЛЬНИК, 21

АЛМАТЫ. На каз. и рус. языках. 16.55 - Эллисса. 17.00 - К Дню Республики Казахстан. Люди и судьбы. Кинопрограмма. 17.35 - Балаларға арналған концерт. 18.05 - Гүтен айен. 18.40 - Кешкі зуандар. 18.55 - Жарнама. **Кустанай.** 19.00 - Арна. 19.30 - Показывает Казахте-

лефильм "Н. Сандыбеков, Герой Соцтруда". **Алматы.** 20.00 - Хабар. 20.50 - Время Народного банка. 21.05 - К Дню Республики. Хроника олимпиады "Атланта-96". Василий Жиров. 21.20 - НЭП. 21.45 - Мировые спортивные новости. 22.15 - Метро. 22.30 - Айна-Line. 22.40 - Хабар. 23.10 - Ақиатап лен аныз. Нурт-

леу Имангалиулының авторлық басдарларысы.

ОРТ. 18.00 - Новости. 18.20 - "Новая жертва". Х.Ф. 19.10 - Час пик. 19.35 - Угадай мелодию. 20.00 - Авторская программа В. Познера. 20.45 - Спокойной ночи, малыши! 21.00 - Время. 21.40 - "Багз - электронные жучки". "Пульс". Х.Ф. 22.45 - Михаил

Лавровский в серии "Жизнь замечательных людей". 23.10 Футбольное обозрение. 23.40 Фильм Анатолия Эфроса "В четверг и больше никогда".

ДУБЛЬ-4. 16.00 - Вести. 16.20 - Лукоморье. 16.45 - Там-там новости. 17.00 - Русское лето. 17.40 - Блок-нот. Музыкально-информационная

программа. 17.50 - Игра всерьез. 18.20 - "Технодром". 18.30 - L-клуб. 19.15 - Момент истины. 20.00 - Вести. 20.20 - "Особо важные персоны". 20.30 - "Санта-Барбара". Х.Ф. 21.30 - Арт-обстрел. 22.00 - Вести. 22.35 - Джентльмен-шоу. 23.10 - Детектив по понедельникам. "На острие ножа". (Великобритания).

ВТОРНИК, 22

АЛМАТЫ. На каз. и рус. языках. 6.00 - Танцшолпан. 7.00 - Хабар. 7.45 - "Дерзкие и красивые". Телесериал. 8.15 - Делу - время. 8.25 - Айна-Line. 8.40 - Мультфильм. 8.55 - "Ол негр баласы". Коркем фильм. 1-сериясы. 10.00 - К Дню Республики. "Манап ақын". Телесериал. 10.30 - Салон "Успех". Я расскажу вам, как... 10.35 - "Трафин де Монсоро". Х.Ф. 1-я серия. 11.30 - Ауди райы, багдарлама. 17.00 - Мультфильм. 17.10 - Султулық сырлары (Шымкент).

СРЕДА, 23

АЛМАТЫ. На каз. и рус. языках. 6.00 - Танцшолпан. 7.00 - Хабар. 7.45 - "Дерзкие и красивые". Телесериал. 8.15 - Иске сэт. 8.25 - Айна-Line. 8.30 - Жарнама, багдарлама. 8.40 - Мультфильм. 9.00 - "Ол негр баласы". Коркем фильм. 2-сериясы. 10.05 - Концерт. 10.20 - Кумсағат. Спортивные новости. 10.30 - Салон "Успех". Я расскажу вам, как...

17.30 - Айтыс. 18.00 - Китап земли Франкфурттагы халықаралық жарынке. 18.40 - Ер есими ел есіндө. Ултазаттық котерипистин 80-жылдығына орай. **Кустанай.** 19.00 - Арна. 19.30 - "Мой город". **Алматы.** 20.00 - Хабар. 20.50 - Знак земли. О проблемах нефтегазового комплекса РК. 21.05 - К Дню Республики. Хроника олимпиады "Атланта-96". Семья Турлыхановых. 21.20 - Лунуш бытты болатын и счастливым. 21.40 - Искусствоведческие студии "Хабара". Ба-

рокко. 21.55 - Международный детский фестиваль "Айналай". 22.05 - Регион. Талгат Жакупов: для проведения реформ сегодня нужны не только знания, но и смелость. 22.30 - Айна-Line. Астропрогноз. 22.40 - Хабар. 23.10 - Кумсағат. Спортивные новости. 23.20 - Жамбылдан 150 жылдығына арналған коркемонерләздар концерти.

ОРТ. 6.00 - Телеутро. 9.00 - Новости. 9.15 - "Новая жертва". Х.Ф. 10.55 - Сmekolpanorama. 11.30 - Уга-

дай мелодию. 12.00 - Новости. 12.10 - В эфире - "Мир". 18.00 - Новости. 18.20 - "Новая жертва". Х.Ф. 19.10 - Час пик. 19.35 - Угадай мелодию. 20.00 - Тема. 20.45 - Спокойной ночи, малыши! 21.00 - Время. 21.40 - Борис Андреев, Петр Алейников, Марк Бернес в фильме "Большая жизнь". 1-я и 2-я серии.

ДУБЛЬ-4. 16.00 - Вести. 16.20 - "За околицей". Фольклорный фестиваль. 16.35 - Лукоморье. 17.00 - Там-там новости. 17.15 - Месяц-

10.35 - "Трафин де Монсоро". 2-серия. Х.Ф. 11.30 - Ауди райы, багдарлама. 16.55 - Эллисса. 17.00 - Желтоксан. 17.25 - Айтыс. 17.55 - Чудо озера Сахрама (Орал). 18.05 - Багдарлама. 18.10 - Сала. 18.35 - К Дню Республики. Казахстан сегодня. 18.55 - Жарнама. **Кустанай.** 19.00 - Арна. 19.30 - В эфире - Науразумский район. **Алматы.** 20.00 - Хабар. 20.50 - Серебряная нить. Авторская

программа Риты Жугунувовой. 21.20 - Телесериал "Паутинка". 11 с. 22.10 - Тамаша-тарту. 22.30 - Айна-Line. Астропрогноз. 22.40 - Хабар. 23.10 - К Дню Республики Казахстан. Праздничный концерт.

ОРТ. 6.00 - Телеутро. 9.00 - Новости. 9.15 - "Новая жертва". Х.Ф. 10.05 - Тема. 10.50 - В мире животных. 11.30 - Угадай мелодию. 12.00 - Новости. 12.10 - В эфире - "Мир".

18.00 - Новости. 18.20 - "Новая жертва". Х.Ф. 19.10 - Час пик. 19.35 - Угадай мелодию. 20.05 - Парижские тайны Эльдара Рязанова. 20.45 - Спокойной ночи, малыши! 21.00 - Время. 21.40 - Настасия Кински в фильме Романа Полянского "Тэсс".

ДУБЛЬ-4. 16.00 - Вести. 16.20 - "Шаг за шагом". 16.30 - "От форте до пьяно". 16.55 - "За околицей". Фольклорный фестиваль. 17.10 - Лу-

коморье. 17.35 - Там-там новости. 17.50 - Блок-нот. 18.05 - "Челленджерс". Х.Ф. (Франция). 18.10 - "Здоровье". 18.20 - Поют драматические артисты. 18.50 - Чрезвычайный канал. 19.20 - Лидер-прогноз. 19.45 - "Особо важные персоны". 20.00 - Вести. 20.25 - "Санта-Барбара". Х.Ф. 21.25 - Астрология любви. 22.00 - Вести. 22.30 - Роман Виктор в программе "Бочка меда". 23.05 - "Боб Робертс". Х.Ф. (США).

Монсоро", 3 серия. Х.Ф. 11.50 - Ауди райы, багдарлама. 16.55 - Эллисса. 17.00 - Айтыс. 17.30 - Коре сарам. 18.00 - Правительственный канал. 18.35 - "Балбобек". Алматинский областной фестиваль детского творчества. 18.55 - Жарнама. **Кустанай.** 19.00 - Арна. 19.30 - В эфире - Ленинский район. **Алматы.** 20.00 - Хабар. 20.50 - Делу - время. 21.00 - Международный детский

фестиваль "Айналай". 21.10 - Телесериал "Паутинка". 12 с. Заключительная. 22.00 - К Дню Республики. Хроника олимпиады "Атланта-96". Туристы и болельщики. 22.30 - Айна-Line. Астропрогноз. 22.40 - Хабар. 23.10 - Кумсағат. Спортивные новости. 23.20 - "Дархан". Коркем фильм.

ОРТ. 6.00 - Телеутро. 9.00 - Новости. 9.15 - "Новая жертва". Х.Ф. 10.00 - Парижские тайны Эльдара

Рязанова. 10.40 - Клуб путешественников. 11.25 - Мультфильм. 11.35 - Смак. 12.10 - В эфире - "Мир". 18.00 - Новости. 18.20 - "Новая жертва". Х.Ф. 19.05 - Час пик. 19.30 - Играй, гармонь любимая. 20.00 - "Моя семья". 20.45 - Спокойной ночи, малыши! 21.00 - Время. 21.40 - "Марафонец". Х.Ф.

ДУБЛЬ-4. 16.00 - Вести. 16.20 - "Люди и манекены". 3-я серия. 17.25 - Там-там новости. 17.40 - Блок-нот. Музыкально-информационная программа. 17.50 - Мечети

ПЯТНИЦА, 25

АЛМАТЫ. На каз. и рус. языках. 6.00 - Танцшолпан. 7.00 - Хабар. 7.45 - "Дерзкие и красивые".

лейный концерт. 2-е отделение. 13.05 - Казахстан. Время перемен. 13.50 - Праздничный концерт, пос-

лых багдарлама. 18.25 - Жарнама. 18.30 - Во имя мира и согласия. 18.50 - Эллисса. **Кустанай.** 19.00 -

вости. 9.15 - "Новая жертва". Х.Ф. 10.10 - "Моя семья". 10.50 - Пока все дома. 11.30 - Утренняя почта. 12.00 -

17.25 - Там-там новости. 17.40 - Блок-нот. Музыкально-информационная программа. 17.50 - Мечети

Телесериал. 8.15 - Метро. 8.25 - Айна-Line. 8.40 - Мультфильм. 8.45 - Энши балапан. Юбилейный концерт. 1-е отделение. 9.45 - Ел рухы - Райымбек батыр. 10.20 - Кумсагат. Спортивные новости. 10.30 - Салон "Успех". Я расскажу вам, как... 10.35 - Фильм детям. "Тайна острова" 11.30 - Элкисса. 11.35 - Спорт сан-лактары. 12.05 - Энши балапан. Юби-

вященный День Республики. 14.20 - Мир и Казахстан. Архив памяти за 5 лет. 14.50 - Менин алем. Казахстан аудиодарының жыр шумоктари. 15.10 - Атамекен. Праздничная программа. 15.50 - Жастар арасы. Биз жанбасақ. 16.20 - Элкисса. 16.30 - Кино-путешествие по Казахстану. 16.50 - Портреты. Памяти А. Мирзояна. 17.30 - Шын жүректен. Мерекелик музыка-

Арка. 19.30 - Спецвыпуск к Дню Республики Казахстан. Алматы. 20.00 - Хабар. 20.50 - "Одни день Республики". Документальный фильм. 21.10 - Семьи. Муз.программа. 21.35 - "Перекресток". Телесериал. 22.30 - Айна-Line. Астропрогноз. 22.40 - Хабар. 23.10 - Республика күнине арналған концерт.

ОРТ. 6.00 - Телевутро. 9.00 - Но-

18.00 - Новости. 18.20 - "Новая жертва". Х.Ф. 19.15 - Человек и закон. 19.45 - Поле чудес. 20.45 - Спокойной ночи, малыш! 21.00 - Время. 21.40 - Великие сыщики. "Коломбо идет на гильотину". Х.Ф. 23.25 - Взгляд.

ДУБЛЬ-4. 16.00 - Вести. 16.20 - Момент истины. 17.00 - Лукоморье. Х.Ф.

СУББОТА, 26

Вести. 11.15 - "Книжная лавка". 11.30 - Доброе утро. 12.00 - Грош в квадрате. 12.30 - 21 кабинет. 12.55 - "Анонимные собеседники". 12.25 - "Поэт в России - больше, чем поэт...". 13.50 - Проళ простого. 14.20 - "Тайна Сахары". Х.Ф. (Италия). 5-я серия. 15.15 - "Ничего, кроме...". 15.30 - Де Факто. 16.00 - Вести. 16.20 - "Сад культуры". 16.45 - Своя игра. 17.15 - "Песни России". 18.10 - Старая квартира. 19.25 - "Королева Марго". Х.Ф. 14-я серия. 20.25 - Субботний вечер с Зиновием Гердтом. 22.00 - Вести. 22.35 - "Гарри Трайси". Х.Ф. (США).

"Здравствуйте!" 14.10 - "Песня в подарок". Алматы. 15.10 - Дубль-1. Территория авторского кино. 15.30 - Салон "Успех". 15.45 - Элкисса. 15.50 - Айтис. 16.20 - Правовой по-диум. Прямой эфир. Авторская программа Светланы Задулиной. 17.00 - Международный фестиваль "Азия дауысы-96". Передача 1-я. 17.55 - Гутен абенд. 18.30 - Омир озен. 18.55 - Жарнама. 19.00 - Хабар. 19.10 - "Перекресток". Телесериал. 19.40 - Элэм-саясат. 20.00 - Хабар. 20.50 - НЭП. 21.20 - Личность. Авторская программа Жанны Ахметовой. 21.55 - Алтын дала телефорту-

насы. 22.30 - Кумсагат. Спортивные новости. 22.40 - Хабар. 23.00 - Музыкальный вояж.

ОРТ. 6.00 - Приключенческий фильм "Груз без маркировки". 9.30 - Слово пастыры. Митрополит Кирилл. 9.45 - Домашняя библиотека. 10.00 - Новости. 10.15 - Не зевай. 10.45 - Утренняя почта. 11.20 - Смак. 11.45 - История одного шедевра. 12.10 - "Пиковая дама". Фильм. 13.45 - Умники и умницы. 14.30 - Под знаком ПИ. 15.00 - Новости. 15.20 - "Возвращение на остров сокровищ". 8-я серия. 16.10 - Окно в Европу. Ведущий Д. Киселев. 16.40 - В мире живот-

ных. 17.15 - Леонид Якубович в телепроекте "Колосо истории". 18.00 - Новости. 18.20 - Ералаш. 18.45 - Борис Чирков и Василий Меркуьев в фильме "Верные друзья". 20.45 - Спокойной ночи, малыш! 21.00 - Время. 21.50 - "Выетнам, до восторгов". 10 с., заключительная. 22.45 - "Каламбур". 23.15 - Жанна Моро в фильме Франсуа Трюффо "Жюль и Джим".

ДУБЛЬ-4. 8.00 - Вести. 8.25 - Лукоморье. 8.55 - Мультфильм. 9.25 - "Мик и Матти". Серия (США). 9.50 - "По вашим письмам". 10.15 - "Экспортлес". 10.30 - Вертикаль. 11.00 -

- Телесериал "Элли мен джулс". 2-я с. 14.00 - Жар исси. 14.20 - Санта-Барбара заговорит по-казахски. 14.40 - Элкисса. 14.50 - Салон "Успех". 15.20 - Манаслу: "Гора печа-ли". Видеофильм. 16.45 - Айтис. 17.15 - Шанс. 17.45 - Международный фестиваль "Азия дауысы-96". Передача 2-я. 18.40 - Сапа. 18.55 - Жарнама. 19.00 - Международный объектив. 19.20 - "Перекресток". Телесериал. 19.50 - Астропрогноз. 20.00 - Жети күн. 21.20 - Кокайкс-ти. 22.00 - Эссе Бейсекуловтын еске алу кеши. 22.40 - Хабар.

ОРТ. 8.00 - Фильм-сказка "Третий принц". 9.25 - Мультфильмы. 10.00 - Новости. 10.15 - Непутевые заметки. 10.30 - Пока все дома. 11.10 - Утренняя звезда. 12.00 - Служу России. 12.30 - Играй, гармонь любимая. 13.00 - Русский мир. 13.30 - Подводная одиссея команды Кусто. 14.25 - Сmekopanorama. 15.00 - Новости. 15.20 - Звезды оперы. 16.05 - Клуб путешественников. 16.55 - Как-то раз. 17.05 Мульфильмверик: "Компьютерные войны". "Приключения Вуди и его друзей". 17.45 - Один за один. 18.20 - Счастливый случай.

25 КАНАЛ

21 ОКТЯБРЯ, ПОНЕДЕЛЬНИК. 19.30 - "День за днем" - Информационная программа. 19.50 - "Мариелена" - Теленовелла. 20.40 - "Телемаркет" - Реклама. Объявления. Информация. 20.55 - РТК "Сары-Арка" представляет "Веселое сновидение или Смех сквозь слезы", 1с. 21.50 - "Кустанайброкерсервис" предлагает... 22.00 - РТК "Сары-Арка" представляет "Российское кино - Стрелец неприкаянный". 00.00 - РТК "Сары-Арка" представляет "Восемь девок, один я".

22 ОКТЯБРЯ, ВТОРНИК. 19.30 - "День за днем" - Информационная программа. 19.50 - "Мариелена" - Теленовелла. 20.40 - "Телемаркет" - Реклама. Объявления. Информация. 20.55 - "Приватизация". Передача о ходе приватизации в области с участием председателя Государственного Комитета Республики Казахстан по приватизации Кустанайской области Быковым А.Ф. 21.20 - "КВН-

проект" - передача 3-я, повтор. 21.50 - "Кустанайброкерсервис" предлагает... 22.00 - РТК "Сары-Арка" представляет детектив "Инспектор Рока". Фильм. 1-я, до окончания - видеоклип. 00.00 - РТК "Сары-Арка" представляет Комедия "Пощечина", 10 с. 9 с. "Кобра".

23 ОКТЯБРЯ, СРЕДА. 19.30 - "День за днем". Информационная программа. 19.50 - "Мариелена" - Теленовелла. 20.40 - "Телемаркет" - Реклама. Объявления. Информация. 20.55 - "Приватизация". Передача о ходе приватизации в области с участием председателя Государственного Комитета Республики Казахстан по приватизации Кустанайской области Быковым А.Ф. 21.20 - "КВН-

боевик "Кобра", 11с.

25 ОКТЯБРЯ, ПЯТНИЦА.

19.30 - "День за днем" - Информационная программа. 19.50 - "Мариелена" - Теленовелла. 20.40 - "Телемаркет" - Реклама. Объявления. Информация. 20.55 - РТК "Сары-Арка" представляет фильм "Приключения Электроника", 2 с. 21.50 - "Кустанайброкерсервис" предлагает... 22.00 - РТК "Сары-Арка" представляет вестерн "Новый удар Джанго", до окончания - видеоклипы. 00.00 - Боевик "Кобра", 12 с.

26 ОКТЯБРЯ, СУББОТА.

19.30 - "День за днем". 19.50 - "Телемаркет". 20.05 - Фильм "Николай Бухарин". 21.40 - "Телемаркет". 21.55 - Комедия "В полночь прихо-

дят самые сладкие сновидения".

27 ОКТЯБРЯ, ВОСКРЕСЕНЬЕ. 19.00 - Интерьюс представляет фильм "Прогулка по американскому кино с Мартином Скорсезе", фильм 3-й. 20.00 - "Мир развлечений" - новости шоу-бизнеса. 20.30 - Серия "Робокоп" - 15 серия. 21.15 - "Телемаркет" - Реклама. Информация. Объявления. 21.30 - "Жизнь" - информационная программа РТК "Сары-Арка". 22.00 - Интерьюс представляет фильм "Танцвернда Ф.Э.Дэрлинского". 22.20 - Муз. программа "Бостон поп".

Прием и размещение рекламы по Кустанайской области и Республике Казахстан: 33-46-56, 33-46-55.

ПОСВЯЩАЕТСЯ СТАНОВЛЕНИЮ ГОСУДАРСТВЕННОСТИ КАЗАХСТАНА

В нашем городе развернулась работа по подготовке торжественных мероприятий, посвященных становлению государственности Республики Казахстан (25 октября - День Республики, 16 декабря - День независимости).

В учебных заведениях города пройдут тематические встречи, уроки, диспуты, конкурсы сочинений, рисунков с целью разъяснения и пропаганды государственной символики, процессов демократизации общества.

Свою лепту внесут и средства массовой информации. Цикл статей, радио- и телепередач посвящены этим темам, а также десятилетию декабрьских событий, истории Казахстана.

В планах - проведение социологического опроса среди населения города на тему гражданского патриотизма, отношения людей, их понимания демократических преобразований, происходящих в Республике Казахстан.

В честь Дня Республики и Дня независимости пройдут праздничные концерты, народные гуляния, развлекательные программы. К этим датам организуются выставки книг, различные экспозиции, читательские конференции.

О вкладе Лисаковска в становление государственности Республики Казахстан, о том, что предстоит еще сделать для укрепления ее - это станет основной темой торжественного собрания, которое состоится в канун Дня независимости.

УТОЧНЯЕМ

ПО ПРЕДЛОЖЕНИЮ ДЕПУТАТА

Положение о бесплатном пользовании учащихся, утвержденное очередной сессией городского Масликата и опубликованное в

Над программой работают сообща

В комиссии по делам несовершеннолетних при Адмсовете ЛСЭЗ в ближайшее время будет завершена разработка программы по борьбе с детской токсикоманией и наркоманией, по сути, ставшей проблемой № 1 в деле воспитания подростков.

Совместно с КДН над программой работают представители ГОВД, ГСК, сотрудники школ и внешкольных учреждений города, методисты горОО, работники библиотек, врачи.

О том, насколько действенной и взвесомой мерой окажется эта программная разработка, можно будет судить уже в недалеком будущем, а пока статистика констатирует все большую и большую цифру пристрастившихся к наркотикам и токсическим веществам девчонок и мальчишек...

ПРЕДЛАГАЕМ УСЛУГИ

При обществе инвалидов открыт обувной цех, работает швея. В шестом микрорайоне (район регионального колледжа) открыта платная стоянка.

Общество инвалидов.

НА КОНКУРС рекламы "Лисаковской нови"

ИДЕТ ПЕРЕДАЧА ОБЪЕКТОВ

В поселке Октябрьском, согласно распоряжению Адмсовета ЛСЭЗ, полным ходом идет передача четырех объектов соцкультбыта в ведомство местного бюджета. Это ДК "Россия", детский сад "Белочка", спорткомплекс и поселковый рынок.

Сейчас в рабочем порядке прорабатывается ряд вопросов, касающихся, в частности, оформления надлежащей документации и сугубо технических. Предполагается, что к концу октября вопрос этот будет снят с повестки дня.

Программа ГСТВ "АКЦЕНТ"

21 октября, понедельник

18.00 - Мультфильм.

18.10 - Телесериал "Энциклопедия чудес". Часть 1.

19.00 - Официальная хроника.

19.15 - "Наполним музыкой сердца".
19.25 - Объявления, реклама (тел. 2-09-08).

22 октября, вторник
Профилактический день.

23 октября, среда

13.15 - Повторение информационной программы за 21 октября.

13.30 - Объявления, реклама.
13.35 - Мультфильмы.

18.00 - Телесериал "Энциклопедия чудес". Часть 2.

18.50 - Информационная программа "Будни".

19.05 - "Наполним музыкой сердца".
19.25 - Объявления, реклама.

ционной программы за 24 октября.

13.30 - Объявления, реклама.

13.35 - Мультфильмы.

18.00 - Мультфильмы.

18.20 - С Днем Республики. Поздравление председателя Адмсовета ЛСЭЗ А. Рау.

18.25 - Ко Дню Республики. Тематический выпуск передачи "Шолу".

18.35 - Информационная программа "Будни".

18.50 - "Эн конилдын яхары".
Муз. программа.

19.05 - "Наполним музыкой сердца".
19.25 - Объявления, реклама.

26 октября, суббота

16.00 - Повторение информационной программы за 25 октября.

16.15 - Мультфильм "Секрет крыс".

17.35 - Х. ф. "Клюква в сахара".

19.00 - "Наполним музыкой сердца".
19.25 Объявления, реклама.

27 октября, воскресенье

16.00 - Мультфильм "Мышонок-детектив".

17.10 - Х. ф. "Эйр Америка".
19.00 - "Наполним музыкой сердца".
19.25 - Объявления, реклама.

И смех, и грех, и слезы, и любовь -

Пишет о всем "Лисаковская новь".

Я точно сегодня в "Арай" не пойду -

Три сотни тенге на подписку найду!

В. БОГДАНОВ.

ПРОГРАММА
передач Лисаковской
городской редакции
радиовещания "Рауан"

21 октября, понедельник
На казахском языке: "Экономический пульс".

22 октября, вторник
"Город-село: взаимовыгодное
сотрудничество".

23 октября, среда
"Профессия и судьба".

24 октября, четверг
Радиогазета на пяти языках,
посвященная Дню Республики.

НОВОСТИ:

На русском языке: понедельник, вторник.
На казахском языке: среда.

Время передач утром с 6.40 до 7 часов, вечером с 16 часов.

ПОЗДРАВЛЯЕМ с 50-летием ТИРЕВИЧЮС

Олега Аполинаровича.

Пусть твой старость долго не
коснется, пусть проходит сторо-
ной беда, все, что счастьем на
Земле зовется, пусть тебе сопут-
ствует всегда.

Жена, дети, внуки.

ПОЗДРАВЛЯЕМ

с 60-летием
ЛЕВКОВСКОГО

Анатолия Григорьевича.

Здоровье, здоровье, до-
ровья мы все так жела-
бем, поздравить спешим мы с любо-
вью, будь бодрым в своем кви-
дом дне.

Жена, дети, внуки.

(Следующий номер газе-
ты выйдет 24 октября 1996
года).

26 октября 1996 г. в акто-
вом зале треста "Лисаково-
строй" состоится общее со-

№78 "ЛН", дополнено по предложению депутата Н. Минеевой следующими словами: "Правом на бесплатное питание пользуются учащиеся, находящиеся под опекой, инвалиды детства, дети-сироты, дети матерей-героинь, дети из семей, где один из родителей является инвалидом 1 и 2 групп".

Кроме того, дети одиноких матерей, учащиеся из многодетных и малообеспеченных семей, при условии, что среднемесячный совокупный доход за квартал на одного члена семьи не превышает двухкратной величины месячного показателя.

Этим же правом пользуются учащиеся колледжа из малообеспеченных семей по представлению администрации колледжа.

ПРОДАМ

однокомнатную квартиру в малосемейном общежитии, "Жигули-2101" (1976 г. вып.), гараж в "Тулпаре", спальный гарнитур "Добромиль", холодильник "Орск". Обращаться: 6-11-17.

* однокомнатную квартиру (5 мкр., д. 24, 5 эт.), трехкомнатную улучшенной планировки в п. Октябрьский (имеются: сарай, гараж, огород, дача), "Москвич-412" (1985 г. вып.), новый двухкамерный холодильник "Орск". Тел. 9-61-9-12.

* квартиру в малосемейном общежитии (3 эт.), гараж в "Тулпаре". Тел. 2-59-43.

* двухкомнатную квартиру (1 мкр., 3 эт.), землянку в п. Октябрьский, фотоаппарат "Полоронд"-636. Обращаться: 1-23-28.

1-2.

* двух- и трехкомнатную квартиры. Обращаться: 2-4-6.

трехкомнатную квартиру (3 эт., балконы застеклены, 2 мкр., д. 26). Обращаться: 6-49-27, после 17 часов.

* трехкомнатную квартиру улуч-

КРЕДО "АРАЙ": КАЧЕСТВО ПРЕВЫШЕ ВСЕГО

Как мы уже сообщали, СЭС периодически проводит рейды по проверке качества колбасных изделий. В этот раз под контроль попала продукция АОЗТ "Арай". На исследование отобрали пять наименований колбасных изделий. По бактериологическим показателям все они соответствовали стандартным требованиям, а по физико-химическим только в колбасе "Украинская" содержание влаги превышало норму. Однако во всех видах обнаружили превышение содержания нитрита натрия.

Как сказала санитарный врач по гигиене питания А. Маканова, такое его количество не представляет угрозы для здоровья людей. И все же араевцы сразу отреагировали на замечание. По словам совладельца фирмы В. Зайцева, в настоящее время приобретен влагомер, что поможет более четко контролировать этот параметр. Содержание нитрита натрия превышалось из-за нарушения технологии. Замечания СЭС при от-

работке технологии были учтены. Ведется работа по выпуску колбасы по новым рецептам ведущих фирм мира, привезенным специалистами мясоперерабатывающей отрасли "Арай" с двух международных выставок. Это позволит еще более разнообразить и без того большой ассортимент колбасных изделий, выпускаемых этим предприятием. Колбасный цех находится в Орджоникидзевском районе, поэтому, в первую очередь, его продукция проверяется в территориальной СЭС. Затем проходит ведомственный контроль, сертифицируется Кустанайским ГОСстандартом, а потом уже выборочно контролируется Лисаковской СЭС.

Колбасная продукция "Арай" поставляется и в другие города, неоднократно проходит проверку в местных санэпидстанциях. Рекламаций пока не поступало.

Г. КОНОНЕНКО.

шеннной планировки (лоджия застеклена, имеются гараж, сарай) и кухонный гарнитур. Обращаться: п. Октябрьский, ул. Целинная, д. 4, кв. 12.

* трехкомнатную квартиру улучшенной планировки (1 эт.) или меняю на однокомнатную улучшенную (с доплатой). Обращаться: 7-9-21.

* трехкомнатную квартиру или меняю на двухкомнатную улучшенной планировки. Обращаться: 4-16-8.

* трехкомнатную квартиру и автомобиль "Ауди-100". Тел. 2-57-75.

* трехкомнатную квартиру улучшенной планировки (4 эт. в девятиэтажном доме, лоджия, балкон), стекло (27 тыс. тенге), уголок (15 тыс. т.), спальный гарнитур (15 тыс. т.), шифоньер (4 тыс. т.), швейную машинку (2,5 тыс. т.), кухонный комбайн (ГДР, 2 тыс. т.). Обращаться: 5-19-121, тел. 2-61-61.

* трехкомнатную квартиру (2 мкр., 3 эт.) или поменяю на автомобиль не ранее 1990 г. вып. Обращаться по адресу: 2-18-9, после 18 час.

* трехкомнатную квартиру улучшенной планировки (300 тыс. тен-

ге), гараж угловой в "Заре" (возможен безналичный расчет). Обращаться: 1-69-2, тел. 2-12-55.

* четырехкомнатную квартиру или меняю на двухкомнатную улучшенной планировки, киоск. Тел. 2-62-33.

* землянку в хорошем состоянии (земельный участок 10 соток). Обращаться: п. Октябрьский, ул. Набережная, 29.

* срочно большой благоустроенный дом со всеми надворными постройками в п. Октябрьском по ул. Тобольской, д. 28а.

* дачу в "Урожайное-2" (5 квартир), гараж в "Старте"; мебель, стенку шестисекционную, кухонный гарнитур (пр-во Румыния), прихожую и др. Обращаться: 11-9-42, тел. 2-15-23.

* "Москвич-412", гараж в "Расвете". Тел. 2-11-56.

* "Москвич-2140" (1985 г. вып.), мотоцикл "Урал" с прицепом (1985 г. вып.). Обращаться: Ново-Ильинка, ул. Чапаева, д. 36, тел. 2-52-89.

* гараж в кооперативе №1. Обращаться: 2-17-61.

дачу и гараж (недостроенный, недорого) в "Тулпаре", кухонный гарнитур. Тел. 2-04-64 или после 17 часов - 2-60-81.

* новый мягкий уголок Польша (недорого) и новую микроволновую печь "DAEWOO". Тел. 2-61-39.

* видеомагнитофон "Sharp" (недорого). Обращаться: 3-11-31, в любое время.

* доску половую необразную по цене 6,5 тыс. тенге за 1 м куб. Обращаться: тел. 2-63-41, после 17 час.

МЕНЯЮ

* двухкомнатную квартиру (5 эт., 2 мкр., д.17) на двухкомнатную (2 или 3 этаж с доплатой). Тел. 2-35-26.

* четырехкомнатную квартиру улучшенной планировки (3 эт.) на двух- улучшенной и две однокомнатные (возможны варианты). Обращаться: 3-3-5, тел. 2-55-23.

* ВАЗ-2108 (1995 г. вып.) на зерно или муку. Тел. 2-18-37.

УТЕРИЯНОЕ

* свидетельство №311927, выданное 12.06.1986 г. СШ №3 Лисаковска на имя Гейер Т. Л., считать недействительным.

брание гаражного общества "Заря". Повестка дня: отчет правления и ревизионной комиссии, выборы правления.

Правление.

ПЕРЕВЕЗУ

грузы по городу, области, СНГ автомобилями МАН (10 тонн) и "Мерседес" (1,5 тн). Тел. 2-04-58.

СДАМ

в аренду магазин №15 "Мебель" (1 мкр.), складское помещение промышленных товаров. Тел. 2-59-93.

СНИМУ

двух- трехкомнатную квартиру (с мебелью и телефоном). Тел. 2-28-36 (пригласить Бориса).

1-2.

Адисовет ЛСЗЗ. Масликат, совет почетных граждан Лисаковска выражают глубокое соболезнование родным и близким по поводу смерти почетного гражданина города ДОВБНЯ Валентины Ивановны.

Администрация, профком, общество ветеранов центральной городской больницы выражают искреннее соболезнование родным и близким по поводу смерти первого фельдшера г. Лисаковска, почетного гражданина города ДОВБНЯ Валентины Ивановны.

Коллектив ЛМФ АО "Механомонтаж" выражает искреннее соболезнование главному бухгалтеру фирмы Беззинко Л. М. по поводу безвременной кончины ее мужа Владимира Николаевича.

Семья Суренян выразяет искреннее соболезнование Розенталь Анне по поводу безвременной кончины ее отца ФРИЦЛЕР Николая Антоновича.

О ПОЛОЖЕНИИ В СТРАНЕ И ОСНОВНЫХ НАПРАВЛЕНИЯХ ВНУТРЕННЕЙ И ВНЕШНЕЙ ПОЛИТИКИ НА 1997 ГОД

Послание Президента Республики Казахстан народу Казахстана

(Продолжение. Нач. на 1 и 2 стр.)

все отрасли права. Речь идет о сосредоточении усилий законодательного органа страны на принятии комплексных, кодифицированных актов в виде кодексов.

Важно не только наличие законов. Не менее, а, может быть, более важно то, как они реализуются в правоприменительной практике. Поэтому необходимо совершенствовать формы реализации права.

Требуется, наконец-то, сформировать организационно-правовой механизм реализации законодательства. Пока же исполнение законов остается наиболее слабым звеном в государственно-правовом механизме. В результате складывается далеко не лучшее соотношение законности и целесообразности в процессе правоприменительной деятельности. Особо это касается исполнительных органов, которые в силу специфики управленческой практики балансируют между законностью и целесообразностью.

В этой связи каждый законодательный акт должен иметь нормативно установленный механизм его реализации. Необходимо также создать условия, чтобы подзаконные акты не выхолащивали сути и содержания законов.

Законодательство не может стоять на месте, оно должно соответствовать динамике развития общества, следовать за быстро меняющейся социально-экономической ситуацией. Эту задачу необходимо решать как принятием новых законодательных актов, так и внесением изменений и дополнений в действующие законы. В этой связи законодатель должен, в частности, выполнить конституционное требование о принятии в течение двух лет (то есть до августа 1997 года) в соответствие с Конституцией всего действующего законодательства.

В настоящее время формируется качественное новое законодательство, которое своим содержанием должно усиливать гарантии гражданских прав и свобод, стимулировать предотвращение правонарушений, соблюдение принципа неотвратимости наказания за преступление.

Следует предусмотреть наиболее эф-

ективные границы, невмешательства во внутренние дела друг друга.

Необходимость создания благоприятной внешней среды, дальнейшего развития оптимальных взаимовыгодных экономических связей, с одной стороны, и усиление интеграционных процессов во всем мире - с другой, свидетельствуют о том, что наша республика и другие страны Содружества в силу их исторических особенностей прямо заинтересованы в наращивании многостороннего сотрудничества.

В рамках взаимодействия стран Содружества уже утверждена Концепция коллективной безопасности, одобрен Перспективный план интеграционного развития СНГ в 1996-1997 годах, продолжается работа по формированию Таможенного, Платежного и Валютного союзов, принятая межгосударственная Программа совместных мер борьбы с преступностью.

Если говорить о задачах внешней политики, необходимо прежде всего выделить взаимоотношения нашей республики с Российской Федерацией.

Безусловно, казахстанско-российские отношения, являясь объективной предпосылкой и одним из самых мощных факторов политической и экономической стабильности на значительной части евразийского пространства, вносят весомый вклад в обеспечение глобальной стабильности и безопасности.

Прошедшие в России выборы в целом принесли обнадеживающие итоги: подтверждена ориентация российского общества на демократию и сохранение курса радикальных реформ. Поэтому главной целью взаимоотношений с Российской Федерацией по-прежнему остается обеспечение долгосрочных отношений дружбы и сотрудничества в сочетании с такими существенными для Казахстана элементами, как соблюдение принципов равноправия.

Стратегическое значение на региональном уровне для нас имеет поступательное развитие и дальнейшее расширение сотрудничества с центрально-азиатскими государствами, и прежде всего - с Узбекистаном и

ее время приобрели долюющий динамизм и практическую направленность.

Создание в этом году Совместного комитета Казахстан-ЕС обнадеживает, ибо он может стать действенным инструментом нашей внешней политики в этом направлении. Вместе с тем необходимо перенести упор на существенное увеличение торгово-экономического сотрудничества со странами ЕС. Экономический потенциал Германии, по праву входящей в мировую элиту, наличие в Казахстане значительной немецкой диаспоры, заинтересованность республики в притоке германского капитала - все это побуждает нас наращивать двусторонние экономические связи.

В конструктивном ключе идет развитие отношений с Францией и Великобританией, которые, несомненно, будут способствовать укреплению положения Казахстана на международной арене, в том числе среди европейских государств, и подъему нашей экономики.

Большой потенциал политического и экономического сотрудничества имеется и в развитии отношений со странами Восточной Европы.

На качественно новый уровень вышли казахстанско-китайские отношения, в развитие которых большой вклад внесли встречи глав двух государств, подписание ряда двусторонних соглашений. Состоявшийся в этом году первый официальный визит председателя КНР Чэнь Цзэмина в Алматы будет иметь долговременное влияние на характер дальнейшего сотрудничества, выведенного на уровень тесного взаимодействия и партнерства. Углубление дружественных отношений с КНР отвечает долговременным интересам нашей республики.

Так же поступательно развиваются двусторонние связи с Японией и Республикой Кореей. Сегодня Япония является одним из самых крупных финансовых доноров нашей страны. В свете проводимой модернизации экономики Казахстана особую актуальность приобретает проблема привлечения инвестиций и передовых технологий из этих стран.

Наметились позитивные сдвиги в отно-

шении уровня. Инфляционное развитие породило до目前为止 искаженную модель поведения на микроуровне, ни в коей мере не побуждало менеджеров заботиться о финансовой ответственности и дисциплине, снижении затрат и себестоимости. Действовала порочная практика предоставления денежных кредитов, поэтому об инвестиционных процессах не могло быть и речи. Понятно, что тогда мы не могли думать о получении каких-либо социальных результатов. Проблема заключалась в том, как удержать ситуацию, ввести ее в управляемое русло.

Обретение экономической самостоятельности поставило вопрос ребром: с чего следует начинать, в каком направлении двигаться?

Была ясна конечная цель экономических преобразований и развития - повышение жизненного уровня людей. Но добиться ее в тех условиях не представлялось возможным. Страна должна была пройти ряд объективных этапов реформы - именно пройти, потому что перепрыгнуть через них еще никому не удавалось.

В первую очередь требовалось добиться финансовой стабилизации, то есть укротить инфляцию, наладить финансовую дисциплину и ответственность на всех "этажах" экономики; в том числе и на микроуровне. Причем инфляцию необходимо было снизить до таких масштабов, которые не препятствовали бы инвестициям и кредитованию производства, выделению больших секторов экономики и их сегментации.

Потенциально жизнеспособные, но оказавшиеся несостоятельными предприятия нам предстояло возвратить в здоровую экономику через механизмы санации. Другие же, заведомо не способные существовать в ужесточенных условиях рынка, подлежали ликвидации и банкротству.

Существенными элементами этого этапа должны быть коренная реформа и оздоровление предприятий, их форсированная приватизация и укрепление частного сектора, передача социальных объектов с баланса предприятий на бюджет, реформа финансового сектора и решение проблем с не-

фективные механизмы регулирования общественных отношений. При этом законы изначально должны носить антикриминогенный характер. То есть надо создать правовую и экономическую ситуацию, делающую невыгодным совершение правонарушений.

Планируемые к принятию законы должны иметь экономичный, антиинфляционный характер. Мы не можем повторять ошибки прошлых лет, когда из-за необдуманных законодательных решений, имевших чисто затратную основу, самим государством стимулировался рост инфляций.

Нельзя забывать и о том, что правовая деятельность заключается не только в правотворчестве и правоприменении. Она имеет большое политическое значение. Необходимо разработать комплекс мер в целях повышения уровня правовой информированности, грамотности граждан, роста их правовой культуры. Общеизвестно, что чем выше уровень правовой культуры общества, тем лучше население знает законодательство, тем меньше проблем на стадии исполнения законов.

НАПРАВЛЕНИЯ ВНЕШНЕЙ ПОЛИТИКИ

Сегодня, когда Казахстан состоялся как равноправный, всеми признанный член мирового сообщества, наступает этап наполнения структуры внешних связей страны живой тканью сотрудничества с нашими зарубежными партнерами. Речь прежде всего идет о полной реализации имеющихся договоренностей. Это потребует настойчивости и слаженности в действиях, кропотливой работы всех, кто причастен к данной сфере деятельности.

Внешняя политика Казахстана должна быть направлена на обеспечение динамичного экономического развития страны на основе проводимых экономических реформ.

Современные тенденции на международной арене развиваются в благоприятном для Республики направлении, и, по сути дела, мы имеем возможности укреплять свои взаимоотношения в Центрально-азиатском регионе, развивать взаимовыгодное сотрудничество с государствами, представляющими для Казахстана практический интерес независимо от их географического положения.

Одной из приоритетных стратегических задач внешней политики остается наращивание сотрудничества с государствами - участниками Содружества независимых государств на основе принципов суверенитета, территориальной целостности и нерушимости союза.

Стратегический интерес в долгосрочной перспективе представляет для нас Европейский союз, отношения с которым в послед-

Киргизстаном. Речь идет о взаимодействии в сфере экономики, проведении согласованной политики в области использования топливно-энергетических и водных ресурсов, в строительстве и эксплуатации газопроводов, транспортных магистралей и коммуникаций континентального характера.

Казахстан в двусторонних отношениях будет искать все новые точки соприкосновения, укреплять и развивать дружественные отношения с соседними странами.

Особо важное значение сейчас имеют усилия наших стран по укреплению стабильности и мира в Центрально-азиатском регионе. Это тем более важно, поскольку последние события в Афганистане могут дестабилизировать обстановку не только в этой стране, но и во всем регионе, отразиться на безопасности южных рубежей СНГ. Обострение ситуации в Афганистане вызвало необходимость проведения экстренной встречи глав государств Казахстана, Киргизстана, России, Узбекистана и Таджикистана, которая на днях состоялась в Алматы. Обстоятельный обмен мнениями привел нас к выводу о важности сохранения Афганистана единой дружественной страной, решения внутриафганских проблем исключительно политическими средствами. Наша региональная политика исходила и будет исходить только из этих позиций.

Одним из важнейших наших партнеров из числа стран дальнего зарубежья остаются США. Первоначально связи между нашими государствами формировались под влиянием ядерного фактора. Но сейчас наступает период, требующий формирования новой базы отношений. Фактически сегодня Казахстан во многих отношениях вышел на уровень партнерства с Соединенными Штатами. Подписан уже целый ряд договоров и соглашений в сфере торгово-экономического сотрудничества, в частности - Торговое соглашение, согласно которому наша республика имеет статус страны наибольшего благоприятствования в торговле с США. Кроме того, мы пользуемся льготами по линии Генеральной системы преференций. Необходимо, сохранив динамику развития двусторонних отношений, наполнить их реальным содержанием.

Принимая во внимание сбалансированный характер внешней политики Казахстана, важное значение имеет ее европейское направление.

Стратегический интерес в долгосрочной перспективе представляет для нас Европейский союз, отношения с которым в послед-

шем со странами - членами АСЕАН, и в первую очередь - с Индонезией, Малайзией и Сингапуром. Бурное развитие этих государств и впечатляющие успехи, которых они добились за сравнительно короткий отрезок времени, побуждают нас уже сегодня создавать солидный задел для расширения с ними торгово-экономического сотрудничества.

Важной задачей казахстанской дипломатии является наращивание сотрудничества со странами Ближнего и Среднего Востока, прежде всего с Турцией, Ираном и Саудовской Аравией.

Одной из наших стратегических целей является доведение отношений с арабским миром до параметров, соответствующих богатому потенциальному сотрудничества. В этом плане необходимо максимально использовать возможности, связанные с вступлением Казахстана в Организацию Исламская конференция.

Из сказанного следует, что наша внешняя политика должна постоянно иметь многоспектральный характер, не замыкаться догматически на отдельных приоритетах, быть гибкой,звешенной и сбалансированной.

ЗАДАЧИ ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ

ЭТАПЫ

И ПОСЛЕДОВАТЕЛЬНОСТЬ РЕФОРМ

Определяя основные направления экономической политики на перспективу, в том числе на 1997 год, очень важно выяснить этапы и последовательность проводимых в Казахстане реформ. Только лишь в этом случае можно определить, на какой стадии развития мы находимся, а самое главное - сосредоточить свои усилия на решении основных задач, добиться последовательности действий по достижению поставленных целей.

Первая стадия осуществления реформ, которую можно назвать этапом либерализации экономики, длилась до конца 1993 - середины 1994 годов, когда в стране была введена собственная национальная валюта и началось освоение новых рычагов финансово-кредитной политики. До этого времени наша республика не обладала экономической независимостью, имея возможность проводить самостоятельно лишь институциональные реформы.

Но в то время мы переживали наивысший уровень инфляции, наиболее высокие темпы спада производства и падения жиз-

платежами.

Успешная реализация такого курса дает и побочные эффекты в виде определенной стабилизации уровня жизни работников с фиксированными доходами, а также пристановки спада производства. Но для него характерны вместе с тем ускоренный рост безработицы, сокращение бюджетных расходов и социальных программ.

По завершении этой работы, снижение годового уровня инфляции хотя бы до 15-20 процентов, начинается третий - инвестиционный этап, когда оздоровленные предприятия и банки готовы и восприимчивы к инвестициям и кредитованию, а инвесторы, видя устойчивую картину макроэкономизации и чувствуя снижение риска, готовы к инвестициям, в первую очередь - в наиболее привлекательные для них сферы.

В преддверии этого этапа важно создать хорошие условия для инвестиций, и прежде всего иностранных, а также оживить деловую активность.

Для Казахстана опорные моменты оживления деловой активности видятся в развитии индивидуального и семейного предпринимательства, малого и среднего бизнеса - развертывании жилищного строительства.

Если экономика достаточно оздоровлена, макроэкономическая ситуация отличается предельной устойчивостью и предсказуемостью на перспективу, а инвестиции носят достаточно интенсивный характер, то в силу объективных экономических законов и инвестиционных лагов начинается этап экономического роста.

На этом этапе особенно важно приступить к целенаправленной модернизации экономики в соответствии с заранее разработанными планами развития. Это необходимо в целях достижения сбалансированного роста инвестиций и получения от них максимального эффекта. Наконец, хороший экономический рост при здоровой экономике сразу ведет к получению социальных результатов: растет жизненный уровень населения, снижается безработица.

Анализ сегодняшнего состояния казахстанской экономики позволяет говорить о том, что мы подходим к завершению второго этапа - этапа финансовой стабилизации. Удалось, как я уже говорил выше, резко сбить инфляцию.

Укрепляется стабильность тенге. Если за первое полугодие 1995 года курс тенге к доллару снизился на 28,8, то в первом полугодии этого года - только на 4,5 процента. Эта тенденция сохранится и до конца года.

(Продолжение на 6 стр.)

О ПОЛОЖЕНИИ В СТРАНЕ И ОСНОВНЫХ НАПРАВЛЕНИЯХ ВНУТРЕННЕЙ И ВНЕШНЕЙ ПОЛИТИКИ НА 1997 ГОД

Послание Президента Республики Казахстан народу Казахстана

(Продолжение. Нач. на 1, 2, 5 стр.)

Соответственно снижению уровня инфляции уменьшается и ставка рефинансирования Нацбанка: в июне 1995 года она составила 75 процентов, в декабре 1995 года - 52,5, сейчас - 30 процентов годовых.

Приостановлен спад производства: валовой внутренний продукт (ВВП) в первом полугодии нынешнего года составил 100,1 процента к уровню первого полугодия 1995 года, в том числе продукция промышленности - 100,2 процента. Для сравнения можно отметить, что ВВП в первом полугодии 1995 года к первому полугодию 1994 года составил 86,2, продукция промышленности - 91,4 процента. По итогам года рост ВВП, продукции промышленности и сельского хозяйства ожидается соответственно на 0,5, 0,5 и 7 процентов.

Словом, впервые за последние семь лет мы добились снижения спада производства и некоторого экономического роста.

Также впервые нам удалось достигнуть и увеличения розничного товарооборота, темп роста которого по итогам года составит 109 процентов (в 1995 году - 84,9 процента).

Второй год идет наращивание экспортной продукции: в 1995 году ее рост составил 154,5 процента, в нынешнем тоже ожидается значительное увеличение.

Несмотря на неблагоприятную экономическую ситуацию, много усилий предпринималось для социальной защиты и поддержки населения, прежде всего малоимущих его слоев и лиц с фиксированными доходами.

В результате чисто экономических мер, направленных на резкое снижение уровня инфляции, удалось в первую очередь избежать от быстрого обесценивания доходы бюджетников и малоимущих.

В январе 1994 года был издан Указ Президента "О дополнительных мерах по социальной поддержке одиноко проживающих неработающих граждан из числа пенсионеров и инвалидов", которым предусмотрено бесплатное пособие в виде продуктов питания.

В июле 1994 года другим указом образованы региональные благотворительные фонды по социальной защите пенсионеров и малоимущих граждан.

Накануне 50-летия Победы в Великой Отечественной войне был принят ряд льгот для участников и инвалидов войны и при-

неплатежей, раскруткой вторичного рынка ценных бумаг. Возможно, в целях более качественного и концентрированного решения оставшихся за скобками вопросов такой путь был бы даже желательным.

Но, к сожалению, внутренние и внешние проблемы не позволяют нам встать на этот путь.

Люди устали ждать результатов. Безработица, невыплаты заработной платы и пенсий - не лучший социальный фон для последовательного, от этапа к этапу, движения. Долгое время не подвергавшийся обновлению и ремонту основной капитал серьезно изношен. В целом ряде секторов он находится буквально в аварийном состоянии, что побуждает нас в кратчайшие сроки заняться решением этой проблемы.

Если посмотреть на остальной мир, то во многих странах, особенно азиатских, наблюдается хороший экономический рост.

Мы не имеем права отставать. Более того, нам необходимо устремиться вдогонку за уходящим вдали поездом мировой экономики. Не наша зина, а наша беда, что страна на десятки лет позже других встала на рельсы самостоятельного развития.

Поэтому у нас не остается ничего другого, как ставить перед собой максимальные, на пределе возможного задачи: войти в XXI век с полностью оздоровленной и реформированной экономикой; довести инфляцию до уровня 4-6 процентов в год; добиться экономического роста в 3-5 процентов, снизить безработицу до приемлемого уровня; создать самый благоприятный климат для иностранных инвесторов; достичь устойчивого роста социальных индикаторов.

Наверное, в условиях сегодняшних неурядиц многие скажут, что это несущественно. Но мы уже доказали себе, что, если по-настоящему беремся за дело, нам по силам любые задачи. Кто, скажем, еще в начале 1994 года взял бы на себя смелость утверждать, что за три года мы снизим инфляцию с 2200 до 30 процентов?

Кроме того, чтобы успешно решать возникающие проблемы, мы просто обязаны устанавливать к себе достаточно высокий уровень требований. Среднесрочные ориентиры должны содержать мощный мобилизационный заряд, концентрировать для выполнения избранных целей все ресурсы. Руководствоваться же туманными перспекти-

тивными инвестициями, главным образом - в инфраструктуру и жилье. Необходим инвестиционный импульс, и он должен исходить от государства.

Все так же параллельно следует заняться и вопросами экономического роста, оживления деловой активности людей. О масштабном их решении говорить пока рано, но создать точки роста и очаги активности необходимо уже в следующем году. Такими очагами должны стать строительство жилья, малый и средний бизнес, успешно прошедшие санацию предприятия. Это означает, что с решением текущих задач мы должны одновременно приступить и к инвестиционному этапу, и к этапу экономического роста.

Поэтому нам следует незамедлительно начать разработку стратегии развития страны на длительную перспективу и подготовку пяти- и десятилетних планов развития.

Несмотря на имеющиеся недостатки в работе правительства, необходимо отметить, что им сделано за последние годы немало, причем в весьма трудных условиях.

Не менее сложная работа, требующая максимального напряжения сил, предстоит и в ближайшие годы. И очень многое будет зависеть от того, насколько сильным по составу станет правительство, в какой мере сможет выполнять поставленные задачи. Как глава государства, я буду принимать для этого необходимые меры и оказывать ему необходимую поддержку.

ПРИВАТИЗАЦИЯ

Приватизация была и остается одним из главных направлений политики экономических реформ.

С формальной точки зрения в сфере приватизации дела обстоят неплохо. Согласно последней статистике, удельный вес частных предприятий составляет по Республике около 80 процентов, в том числе в промышленности - 86, в сельском хозяйстве - 95, в строительстве - 84, на транспорте - 56 процентов.

Сегодня в общем объеме производства валового национального продукта доля частного сектора составляет около 50 процентов, в том числе в промышленности - 40-45, в сельском хозяйстве - около 90, в строительстве - 60, в торговле - 85 процентов.

Таким образом, можно уже говорить о

Наконец, очень слабо развит рынок корпоративных ценных бумаг. Поэтому, когда стоит вопрос о форсировании темпов приватизации и ее углублении, речь идет не только о продаже госсобственности, но и о перераспределении собственности в пользу настоящего хозяина, об эффективных постприватизационных процессах.

Надо уже в этом году ускорить продажу и передачу госсобственности. Что же касается непривлекательных объектов, то следует идти даже на их безвозмездную передачу или продажу за символическую плату.

Государству необходимо заниматься перспективной, социальной сферой, внешней политикой, планированием и координацией работы частного сектора. Здесь работы действительно невпроворот. Частник же гораздо лучше государства справится с производством. Это аксиома для всего мира.

Ну и, конечно же, через банкротство, преодоление задолженности предприятий государству надо искать подлинных хозяев, создавать для них дополнительные механизмы деятельности. Ведь всем известно, что в недостаточности темпов и неважном качестве приватизационных процессов кроется глубинная причина кризиса неплатежей.

МАЛЫЙ И СРЕДНИЙ БИЗНЕС

Все помнят бум, который возник в 1988-1989 годах, когда были открыты шлюзы для кооперативного движения. На абсолютно голодном рынке как грибы после дождя стали появляться самые разнообразные товары и совершенно новые услуги. Аналогичный вслеск, связанный с появлением во всех отраслях и расцветом малых предприятий, произошел в 1990-1991 годах. Причиной тому была их поддержка государством и предоставление им системы льгот.

Конечно же, не обошлось без ошибок и злоупотреблений. Но происходило главное - наполнение рынка и рост занятости в этих сферах. Сегодня ситуация изменилась, и далеко не в лучшую сторону.

На начало нынешнего года число предприятий в сфере мелкого бизнеса оставалось 21260 с числом работающих в 147 тысяч человек, или около трех процентов.

Выпуском промышленной продукции занимаются 2563 предприятия с общей численностью 33,6 тысячи человек. В целом на долю малых предприятий приходится 4,7-

равненных к ним лиц. Проведена индексация вкладов этой категории граждан в сбербанках, что компенсировало их инфляционные потери. Несмотря на трудности, государство погасило задолженности за прошлые годы по пенсиям и заработной плате бюджетным организациям. На все эти цели направлено более шести миллиардов тенге. Сейчас изыскиваются возможности для увеличения выделения средств на эти цели.

С прошлого года предприняты меры по увеличению размеров заработной платы в бюджетных организациях, а также пенсий.

Следствием усилий по социальной защите граждан стал начавшийся с 1995 года, как уже отмечалось, рост заработной платы и пенсий в реальном исчислении.

Таким образом, у нас есть все основания считать, что второй этап реформ, о котором говорилось выше, практически завершен.

Однако мы не смогли еще в необходимом объеме решить ряд основных задач, которые следует осуществить в кратчайшие сроки:

- завершить в основном реформу предприятий и вдохновящих секторов экономики, довести до конца приватизацию;

- провести реформу финансового (банковского) сектора;

- улучшить ситуацию с доходами бюджета и оптимизировать его расходную часть;

- решить проблему неплатежей и передачи социальных объектов от предприятий бюджету.

Не может не тревожить и то обстоятельство, что экономика, оказавшаяся в жестких тисках финансовой стабилизации, начинает входить в стадию угнетения. Дальнейшее завершение реформ и финансовой стабилизации без принятия решительных мер по сокращению деловой активности и дальнейшего роста производства может ввергнуть экономику в длительный застой.

Возникает вопрос: что делать дальше? В принципе, можно было бы сосредоточиться на подчищении оставшихся "хвостов" и еще год-другой интенсивно заниматься реформой предприятий и финансового сектора, дальнейшей приватизацией, ликвидацией

вамы и расплывчатыми ориентирами мы не имеем права.

Что необходимо осуществить, чтобы добиться реализации поставленных задач?

Нынешнее положение страны таково, что необходимо найти адекватный ответ на вызов времени.

Он есть: нам необходимо двигаться последовательно - параллельным курсом одновременно по всем этапам.

В 1997-м, от силы - в первой половине 1998 года необходимо полностью завершить второй этап финансовой стабилизации: закончить окончательно приватизацию, реформу предприятий и финансового сектора, разобраться со всеми неплатежами. Как бы ни было тяжело, надо пойти на самые жесткие меры по ликвидации и банкротству предприятий. Парламент и правительство уже в этом году должны принять новый закон о банкротстве. Уровень инфляции должен ежегодно снижаться на менее чем вдвое. В этих целях, опять-таки как бы ни было сложно, все бюджетные расходы следует привести в соответствие с доходами, которые, начиная со следующего года, должны быть реальными, но напряженными.

Чтобы не допустить опасных последствий безработицы, правительство, вся исполнительная власть, парламент должны осуществить полный комплекс мер по оживлению предпринимательства, прежде всего - индивидуального, семейного и малого бизнеса, организаций общественных работ, главным образом в жилищном и дорожном строительстве.

Не дожидаясь завершения финансовой стабилизации, необходимо форсировать работу по реализации инвестиционного этапа.

В первую очередь следует резко улучшить инвестиционный климат, особенно для зарубежных инвесторов, разработать и законодательно определить систему льгот и преференций.

Пора бы иметь конкретную систему отраслевых и региональных приоритетов, которая должна быть увязана с этой системой льгот.

Ну и, наконец, надо открыть государ-

том, что частный сектор в экономике страны становится преобладающим. Во всех отраслях, кроме промышленности, транспорта и связи, его влияние является подавляющим.

Вместе с тем, если смотреть на качественную сторону процесса, многие вопросы еще не решены.

Прежде всего не завершена в срок малая приватизация. В государственности все также остаются объекты торговли, сферы услуг, общепита, автомобильного транспорта. Этот процесс тормозят как местные власти, так и нехватка средств у населения.

Кроме того, начав приватизацию еще в 1991 году, некоторые из нас, находясь под влиянием не всегда экономически выверенных, "демократических" веяний, искаженного понимания социальной справедливости, смирились с заведомо незэффективными и даже ложными моделями приватизации.

Так, шли на раздачу собственности трудовым коллективам, чего настойчиво требовал прежний Верховный Совет. Но никакого экономического эффекта от этого не получилось. Мы нашли силы от такого пути отказаться. Затем, руководствуясь минимум чувством справедливости, решили раздать собственность всему населению через так называемые приватизационные инвестиционные купоны.

И лишь познав на практике всю незэффективность такого рода распределителей, мы наконец перешли к давно апробированной и хорошо проявившей себя во всем мире денежной приватизации.

Итогом этих ошибок стало то, что на многих предприятиях возникло многогласие. Часть акций оказалась у трудового коллектива, часть - у инвестиционных фондов, порой у нескольких, часть - у денежного инвестора. Каждому производству сегодня нужен и рабочий капитал, и инвестиции. Они обычно есть у инвестора, но он не будет их вкладывать, не получив контроль над предприятием. Получается как в известной басне: лебедь, рак и щука - все тянут в разные стороны. И предприятие уже не государственное, а частное, но реального собственника нет. Нет, естественно, и результатов.

Редактор В. А. КОШЕЛЕВ

НАШ АДРЕС: 459335,
г. Кустанайской обл.,
1 мкр., д. №19
(третий этаж)

НАШИ ТЕЛЕФОНЫ:
редактора - 2-22-71, отдела общественно-политической жизни и экономических проблем - 2-22-72, отдела городской жизни, бухгалтерии - 2-24-11, отдела оперативной информации - 2-64-96, ответсекретари - 2-22-63.

Газета передана по каналам связи. Компьютерный набор. Печать офсетная. Усл. печ. л. 1. Отпечатана в типографии ПО "Полиграфия". 458007, г. Кустанай, ул. Индустриальная, 16.

Опубликованные материалы не обязательно отражают точку зрения редакции. Ответственность за содержание объявлений, рекламы несет рекламодатель.
Гонорары оплачиваются за заказанные материалы.

4,8 процента от общего объема промышленного производства, в них трудятся около 3,5 процента от занятого населения.

Для сравнения сообщу, что в высокоразвитых странах доля малого бизнеса составляет 60-80 процентов. Мы, конечно, не можем сразу же достичь такого уровня, но и сложившееся положение нас далеко не устраивает.

С одной стороны, растет безработица, а значит, и преступность, недостаточно развита сфера торговли и услуг, с другой, - пространяют мощности и помещения, пустят землю. Если даже человек хочет открыть свое дело, он наталкивается на столько барьеров, что сразу же теряет к нему всякий интерес. Что прикажете ему делать? Работы нет, семью кормить надо, жить надо. Вот и поддается несостоявшимся предпринимателю или в нелегальную экономику или, еще хуже, - в криминальную сферу.

Малый бизнес связан не только с решением вопросов занятости. Мелкие бизнесмены во многих странах являются основной частью среднего класса. Они стабилизируют общество, их самочувствие является индикатором экономического развития государства.

Поэтому на повестке дня стоит задача реализации специальной программы поддержки малого бизнеса и оказания ему всемерной помощи.

Прежде всего необходимо четко выбрать критерии и в законодательном плане определиться, что считать мелким (индивидуальным и семейным) и что - малым и средним бизнесом. К решению этих вопросов необходимо подойти взвешенно и pragmatically.

Мелкому предпринимательству с первых его шагов следует оказывать государственную помощь. Надо сделать предельно простыми процедуры регистрации, ввести упрощенную и щадящую систему налогообложения, действовать по принципу - поменьше бумаг, справок и хождений по кабинетам. Необходимо во что бы то ни стало решить проблему первоначального капитала и кредитов. У нас же пока поступают нерационально. Есть фонд занятости в сумме около девяти миллиардов тенге, который в

(Окончание в следующем номере).

Рег. свид. №30603629, выданное управлением юстиции Кустанайской области.
Газета выходит в среду и пятницу.
Тираж 6428. Доп. тираж - 600 экз.
Заказ № 4124. Индекс - L1.